

徵稿：〈海韻〉文藝副刊歡迎惠稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千字，詩(每首)以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址，聯絡電話。

煙花三月

李迎春

「煙花」這一意象最早出現在南北朝宮體詩「年芳被禁
簾，煙花繞層曲」，原指宮苑煙靄中若隱若現的繁花。而把煙
花與三月連在一起，則是李白那首著名的《黃鶴樓送孟浩然之
廣陵》。此後，煙花三月便與江南春色融合，化作一闋浸透江
南水墨煙雨的千年歌詠。

煙花三月，朦朧如夢，美得曖昧而甜蜜。

這四個字，在口中念著，嘴角是上揚的，含笑的，甜絲
絲、軟綿綿的。這四個字打心裡過一遍，便癢酥酥、暖融融的，
是「春水碧於天，畫船聽雨眠」；是「亂花漸欲迷人眼，
淺草才能沒馬蹄」……

陽春三月，花事一場接一場。桃花開了，謝了；接著杏花
開了，謝了；櫻花唯恐落後緊跟著開了，謝了；然後海棠花也
開了……所有的花像奔赴一場盛大的賽事，你不讓我，我不讓
你，爭先恐後地綻放。

三月裡的心情，也如花開似的，蠢蠢欲動，慌慌張張，總
像有什麼東西在後面催著趕著。快看，快看，這棵樹開花了；
快瞧，快瞧，那棵樹也開花了……錯過了，又錯過了，怎麼這麼
快，花就謝了呢？

我都沒來得及在花下流連。三月，似乎比任何一個月份都
要過得快。眨眼間，「花到荼蘼春事了」「落花流水春去也，
天上人間。」所以，朋友，趁三月未老，一定要做些什麼才
好。

六岡千樹梨花雪

巢志斌

晨光初破時，獨山腳下的九紫湖汪出一泓淡紫的波，東北側的芝麻灘上，梨園正被春風喚醒。一道銹跡斑駁的鐵軌從路
口蜿蜒入林，兩截綠皮車廂靜臥在梨花深處，車窗上凝結的露珠將整片花海折射成萬花筒。守園人老周踩著濕漉漉的青苔拾
級而上，膠鞋底沾著幾片梨瓣，像踩著雲
絮行走。他彎腰拾起夜風吹落的紙傘，傘
骨間卡著半枚車票，票面印著「1958—∞」
的模糊字跡。

這座始建於「大躍進」年代的梨園，
早已把歲月長成了年輪。彎曲的老枝盤踞

文藝副刊



蔡金迎捐 菲華青商會福利金

菲華青商會訊：本會常務副會長蔡金迎先生令尊蔡杯輝老先生，不幸於公元二
二五年三月十八日，享壽七十有三高齡。哲
人其萎，哀悼同深。本會聞耗，致唁函並輓
其花圈，勉其節哀順變，藉表哀思，而盡會
誼。

蔡金迎常務副會長事親至孝，雖於守制
期間，悲慟哀傷之際，尤不忘本會之公益福
利，特捐菲幣三萬元。

訃告

楊遠風
(廣東廣州)

逝世於四月二日
現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國
殯儀館 (SANCTUARIUM 202-
CHRYSANTHEMUM) 燕堂
出殯於四月八日下午一時

蔡王純如
(晉江社壇鄉)

逝世於四月四日
現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國
殯儀館 (SANCTUARIUM 102-ROSE
GARDEN) 燕堂
出殯於四月九日上午十時

杖期夫

蔡自然率眷泣啟
不孝長男長城
次女珍妮
孫男崇信
外孫男李維恩
崇坤
李維財
媳蘇晶晶
長婿李天興
次婿楊志
放晶

二〇二五年四月六日
懇辭誌儀

聞

先室四代大母蔡府王夫人謚純如(晉江社壇鄉)於
二〇二五年四月四日下午二時五十六分，蒙主恩召，主
息主懷，息勞於內寢，距生於主曆一九四五年八月三
日，遵禮成服，靈體於四月五日下午一時火化，現設靈
於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM
102-ROSE GARDEN) 燕堂(吊唁時間限下午二時
至晚間十時)。擇訂四月九日(星期三)上午十時
出殯，奉骸安位於Church of the Holy Trinity
Columbarium。哀此訃

春風生翅更得意

陳光榮

晨起推窗時，簷角風鈴忽然輕響。一簇
柳芽正斜斜地探進木格窗檻，青澀的絨毛裏著
晨露，在微曬裡泛著珠光。我恍惚聽見祖母的
絮語：「柳眼兒睜了，老河該醒了。」

溪水解凍的聲響總是先於視覺抵達。白
霜未褪的清晨，石板橋下已有碎冰相擊的清
脆。成群野鴨劃開絲綢般的水面，將倒映的雲
影剪成細鱗。父親生前總說這是「春水試刀」，
此刻我忽然懂得這比喻的精妙——春寒料峭
裡，的確藏著某種鋒利的溫柔。對岸的蘆葦灘
上，去年枯黃的莖桿間已冒出翡翠色的新芽，
像是大地將珍藏的綠玉碾碎，隨手撒進了殘冬
的褶皺。

二月春風似剪刀。賀知章的詩句隨風筆
飄過天際。鎮東頭的河灘上，早有三五孩童牽
著紙鳶奔跑。他們追逐的春風裡混著牛糞與青
草的氣息，這是城市裡永遠複製不出的配方。
記得兒時放紙鶴，母親總在竹骨上系根紅布
條，說能讓春風辨出來處。如今布條早已褪
色，可每當柳絮紛飛時節，掌心仍會發燙，彷
彿還攏著那根粗糙的麻線。

油菜花田的鎏金浪潮漫過田埂時，倒春
寒不期而至。黑雲壓著燕尾舟遊走。雨水將花
瓣打落在水牛黝黑的背脊上。老牛甩動尾巴驅
趕沾雨的蜜蜂，鐵犁翻開的新土泛起赭紅色的
光。父親說這叫「發墒」，雨水滲進凍土喚醒沉
睡的種子。果然三日後放晴，濕潤的壟溝裡已
鑽出萬千綠針，細看每株嫩芽都頂著小巧的水
珠皇冠。

最驚喜的莫過於老宅牆根下的發現。經
冬的爬山虎枯藤間，幾片新葉正模仿毛筆書
寫，在斑駁的粉牆上勾勒出春的部首。螞蟻們
列隊搬運去年的草籽，行軍隊形卻被突然滴落
的簷水打亂。這場景讓我想起杜牧寫「天街小
雨潤如酥」，此刻簷下的「天街」同樣在書寫朦
朧詩行。

暮色浸透村莊時，炊煙與紫雲英的芬芳
在晚風裡交織。歸巢的燕子掠過正在灌漿的麥
田，翅尖蘸著蜜色夕照。

母親站在爬滿忍冬的竹籬前，白髮間別
著朵早開的蠶豆花。她身後，去年秋天懸掛的
玉米辮子仍在簷下搖晃，金黃的籽粒裡還鎖著
去歲的陽光。

春風掠過古運河畔的碇步石，在千年漣
漪裡尋覓著謝靈運的屐痕；它又停在水泥廠新
栽的櫻花樹上，傾聽年輕工人用手機播放《春
江花月夜》。此刻我忽然明白，二十四番花信
風從未走遠，它只是化身為不同的韻腳，在青
苗拔節的聲響裡，在老人數燕歸的皺紋裡，在
我們基因中沉睡的農事記憶裡，年復一年押著
生命的平仄。

充作本會福利用途。仁風義舉，殊堪欽
式，謹此特表謝忱。

蔡金迎捐 菲福青商福利金

菲律賓福建青年聯合總商會/國際華僑華
人青商絲路交流協會訊：本兩會常務副會長
蔡金迎先生令尊蔡良輝老伯父不幸於二〇二五
年三月十八日逝世於家鄉本宅，享壽七十有
三高齡，哲人其萎，軫悼同深。出殯之日，
白馬素車，飾終今典，極盡哀榮。

其哲嗣蔡金迎賢昆玉事親至孝，秉承令
尊生前樂善好施之美德，雖守制期間，悲
慟哀傷之際，仍不忘公益事業，特捐獻本會
菲幣三萬元，充作福利用途。仁風義舉，殊
堪欽式，特藉報端，予以申謝忱。

先尊生前樂善好施之美德，雖守制期間，悲
慟哀傷之際，仍不忘公益事業，特捐獻本會
菲幣三萬元，充作福利用途。仁風義舉，殊
堪欽式，特藉報端，予以申謝忱。

施永安捐 菲律賓中國和平統一促進會

菲律賓中國和平統一促進會訊：本會福
利主任施永安先生令尊施至順老先生于二
二五年元月二十八日上午七時壽終正寢，
享壽八十五有五高齡。哲人其萎，哀悼同深。
本會聞耗，致唁函並派員敬送花圈，勉其節
哀順變，以盡會誼。

施永安先生幼承嚴訓，事親至孝，秉承令
尊生前熱心社會公益事業。

樂善好施之美德家風，特慨捐菲幣三
萬元充作本會福利基金，仁風義舉，殊堪欽
式，並申謝忱。

蔡自然喪偶

菲華利未素惹防火會訊：本會名譽顧問
蔡自然先生尊夫人蔡府王純如女士，不幸於
二〇二五年四月四日下午二時五十九分，
壽終內寢，享壽積閏八十一有高齡，寶
婺星沉，軫悼同深。靈體已於四月五日(星
期六)下午一時火化，現設靈於計順市亞蘭禮
香大街聖國殯儀館火化，現設靈於計順市亞
蘭禮香大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 102-ROSE
GARDEN) 燕堂。

期六)下午，在聖國殯儀館聖樂堂火化，
現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館
(SANCTUARIUM 102-ROSE GARDEN) 燕堂。擇訂於四月九日(星期三)上午十時出
殯，奉骸安位於The Church of the Holy Trinity
Columbarium, Makati City靈骨塔之園。

本會聞耗，經派員慰唁其家屬，勉其節
哀順變。

蔡自然喪偶

菲華工商總會訊：本會榮譽理事長蔡自
然先生尊夫人蔡府王純如女士，不幸於二〇
二五年四月四日(星期五)下午二時五十九分，
壽終內寢，享壽積閏八十一有高齡，寶
婺星沉，軫悼同深。靈體已於四月五日(星
期六)下午一時火化，現設靈於計順市亞蘭禮
香大街聖國殯儀館火化，現設靈於計順市亞
蘭禮香大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 102-ROSE
GARDEN) 燕堂。

擇訂於四月九日(星期三)上午十時出
殯，奉骸安位於The Church of the Holy Trinity
Columbarium, Makati City靈骨塔之園。

本會聞耗，經派員前往慰唁其家屬，勉
其節哀順變，並訂於四月八日(星期二)晚
上七時在其靈前舉行獻花致奠。

凡本會同仁，屆時敬希參加，以表哀
悼，而盡會誼。

蔡自然喪偶

和記訊：僑商蔡自然先生尊夫人，蔡府王夫人謚純如
(晉江社壇鄉)，亦即僑商蔡長城，友妃，珍妃賢昆玉令
慈，於二〇二五年四月四日下午二時五十六分，壽終內寢，
享壽八十一有高齡，寶婺星沉，軫悼同深。靈體已於四月五
日下午一時火化，現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館
(SANCTUARIUM 102-ROSE GARDEN) 燕堂(吊唁時間限於下午
二時至晚間十時)。擇訂四月九日(星期三)上午十時出
殯，奉骸安位於Church of the Holy Trinity Columbarium。

擇訂於四月九日(星期三)上午十時出
殯，奉骸安位於The Church of the Holy Trinity
Columbarium, Makati City靈骨塔之園。

屆時我會理事職員見報後自動參與送終行列為盼。

蔡自然喪偶

菲律賓海公會/菲律賓安海商會訊：本會常務顧問蔡自
然鄉賢尊夫人蔡府王夫人謚純如(晉江安海社壇鄉)，不幸於
二零二五年四月四日下午二時五十六分，壽終內寢，享壽八十一
有高齡，寶婺星沉，軫悼同深。現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖
國殯儀館樓下102靈堂(Sancturium102-Rose Garden)，擇訂四月
九日(星期三)上午十時出殯，奉骸骨位於CHURCH OF
THE HOLY TRINITY COLUMBARIUM。屆時我會理事職員見報後自動參與送終行列為盼。

蔡自然喪偶

菲律賓安海公會/菲律賓安海商會訊：本會常務顧問蔡自